



“健康快车”是香港回归时香港各界人士送给内地人民的礼物，也是中国唯一建在火车上的眼科医院。它由4节车厢组成，配备了完善的医疗设施和来自北京、香港等地优秀的眼科医护人员，沿着铁道线，常年为贫困的白内障患者开展免费白内障摘除、人工晶体植入手术。目前已累计为12万多人实施了白内障手术治疗，使他们恢复视力，重获劳动能力。“健康快车”郑州行项目于2011年7月至9月开展，计划为1500名白内障患者免费实施复明手术，免费项目包括：术前检查费、手术费、进口晶体费、药费、住院费等。目前，郑州市第二人民医院广大医护人员正进社区到农村，积极进行白内障患者筛查工作。

报名电话：(0371)68993277、13619840002

报名地址：郑州市第二人民医院门诊12号诊室(郑州市航海中路90号，乘4路到孙八寨下车，B1、B21路到大学路站下车即到)

医院地址：http://www.zzsey.com/。

以创新发展之势 行大爱和谐之举

郑州市二院开启“健康快车” 千余白内障患者重获光明

本报记者 汪辉 通讯员 陈燕 秦亮文 本报记者 丁友明 图

7月18日，承载着香港同胞的深情厚谊，带着广大白内障患者的企盼，“健康快车”缓缓驶入郑州站，首次停靠位于市的中铁十五局四公司，为我省广大白内障患者免费实施复明手术，同时开展技术交流和技能培训活动。

昨日上午，卫生部大型公益项目、我市惠民工程——“健康快车”郑州行项目开诊仪式隆重举行，仪式上市卫生局局长顾建钦首先宣读了市人大常委会副主任王菊梅发来的贺信。

市委书记连维良，市委副书记、代市长吴天君也发来贺信。

卫生部国际合作司副司长王立基，省十届人大常委会副主任、省残联理事长张世军，省慈善总会常务副会长杨德泰，省残疾人联合会常务副理事长李国成，省卫生厅副厅长魏林娜，副市长扎吐·沙衣热木等出席启动仪式，并看望了“健康快车”首批白内障手术患者。

首次停靠 为1500名白内障患者送来光明

此次“健康快车郑州行”项目由郑州市人民政府主办，郑州市卫生局、郑州市第二人民医院承办。未来3个月内，我省1500名贫困白内障患者将在“健康快车”上免费接受复明手术。

郑州市第二人民医院院长李生建介绍，健康快车在郑停靠期间，不但来自北京大学第三医院的专家将与该院眼科专家联手开展白内障手术，还将和中华健康快车基金会开展眼科技术交流，联合成立中华健康快车眼科显微手术培训中心、白内障治疗中心，以便更好地长期服务广大中原地区眼科患者，真正为当地留下一列不走的“健康快车”。

此次白内障免费复明手术免费项目包括术前检查费、手术费、进口晶体费、药费、住院费等。“目前，我国有超过500万例的白内障患者，每年新增白内障患者约40万人，郑州地区每年新增白内障患者3000多例。”作为眼科研究所所长，陈鹏对白内障患者人群日益增加深感担忧。他说，随着我们生活水平的提高，人群的老龄化，还有很多新发病例急需治疗，这应引起全社会的高度关注。

“郑州二院将抓住机遇，与‘健康快车’上的专家开展各项技术合作，提高医疗服务水平，打造出一支永远不走的健康快车队伍，为本地区的眼疾患者做出更大的贡献。”李生建充满信心地说。

优质高效 让“健康快车”更好造福患者

“俺一分钱都没有花，就治好了眼，真是感谢政府，感谢二院。”昨日，前来复查的张大妈激动不已地说。今年85岁，家住郑州郊县的张大妈，半年前右眼视力模糊，看不清东西，到医院一检查，被确诊为白内障。由于张大妈的儿女都是下岗职工，家庭经济不宽裕，为了不给儿女增加负担，张大妈一直没有进行任何治疗。直到前不久，郑州市第二人民医院的眼科医生到社区进行白内障筛查，方才得知可以免费实施手术。7月18日，张大妈成为首批上车的手术患者之一，经过一个星期的恢复，张大妈视力恢复到了0.8。

作为承办医院，郑州市第二人民医院积极组织做好筛查工作。自4月份以来，该院已组织医护人员深入荥阳市、二七区、长葛市、惠济区、新郑市、新密市等地进行白内障筛查，并组织志愿者组成服务队，为上车手术患者提供“一对一”的贴心服务。

在试运行期间，来自北京大学第三医院的医护人员与郑州市第二人民医院眼科专家一道制定了详细的运行流程，患者从住院筛查到上车手术，术后观察都由专人陪同，确保每一位患者都能得到最有效的治疗和最优的护理，目前已经完成手术55例，术后恢复良好。



卫生部与省市领导一同启动“健康快车郑州行”项目



卫生部国际合作司副司长王立基、省残联理事长张世军等看望白内障手术患者



省慈善总会常务副会长杨德泰、省卫生厅副厅长魏琳娜慰问“健康快车”上的医护人员



副市长扎吐·沙衣热木了解白内障患者筛查情况



市卫生局局长党委书记、局长顾建钦主持项目启动仪式

“关注白内障群体是我们卫生人的责任，这次活动是郑州市积极营造‘大卫生’，努力实现‘大民生’目标的重要行动之一，将成为河南省白内障复明工程的又一亮点。”市卫生局局长顾建钦表示，市卫生局将全力做好各项服务保障工作，确保“健康快车”活动圆满成功，真正让民生工程惠之于民，让患者满意、政府满意、专家满意。

69年历史，让郑州市第二人民医院眼科规模跻身全国眼科第一方阵，明星专家个个耀眼。目前，眼科拥有6个病区、270张病床、10个专业组、132名专业技术人员，形成了眼科医院、眼科研究所、眼病防治中心三位一体的专业机构和强大的学科团队，医疗技术全国知名，省内一流。

医院眼科为河南省临床医学特色专科、郑州市重点专科、全国弱视斜视中心郑州分中心、郑州市低视力诊疗康复中心，也是卫生部“百万贫困白内障复明工程”定点医院、河南省白内障复明“曙光行动”定点医院，郑州市创建白内障无障碍市定点医院，在近几年开展白内障患者复明工程等公益活动中，以最好的设备条件和最精湛的专家团队为万余名患者实施手术，其中免费手术5000多例。

陈鹏主任带领白内障团队曾创造了无数个省市第一：白内障手术一年3000余例，年手术量最多；一天81台白内障复明手术，日手术量最多；1.4mm超小切口冷超声摘除白内障，手术切口最小；为出生仅30余天的婴儿进行白内障手术，手术年龄最小；为108岁老人摘除白内障，手术年龄最大；复明率最高，达100%；眼四病区陈梦平主任成功实施后巩膜加固治疗高度近视术，让患者摘掉1600度的近视眼镜；眼科内镜治疗中心荆文涛主任省内率先开展首例鼻内窥镜下视神经管减压术、泪道疾病，已治愈患者60余人。

近两年来，郑州市第二人民医院“筑巢引凤”，“借脑引智”，提升了整体医疗技术实力。医院先后举办三次全国眼科诊疗技术新进展学术会议，盛况空前，国内知名眼科专家谢立信、黎晓新、葛坚等顶尖眼科专家欣然前来会诊手术。

郑州市眼科研究所、郑州市眼科重点实验室、河南省眼科转诊会诊中心、河南省儿童眼病诊疗研究中心、郑州市儿童眼病医院……各类眼科专业研究诊疗机构落地开花，为郑州市二院眼科发展带来勃勃生机，面向未来，郑州市二院不但要做大、做强、做优，更要寻求高、精、尖的突破，打造河南眼科品牌，在规模、队伍、水平等方面达到省内一流、国内领先。

做大专科 引领医院迈向“强综合”时代

“看眼科，找二院。”对于郑州老百姓来说，市二院眼科可谓家喻户晓。

近70年风雨磨砺，在强手如林的省会郑州医疗市场竞争中，郑州市第二人民医院树立起一面“眼科品牌”的大旗，而眼科特色的建设也为其注入了无限活力，带动了医院各科室共同发展和整体实力的提升。

“病人来医院的最大目的就是看好病。作为医院，要让人民群众真正满意，就必须不断强化专科建设，磨砺精湛技术，叫响优势品牌。”李生建说，几年来，医院不断挖潜，创新发展，已培育出以眼科为代表的急诊科、脑外科、普外科、高压氧科、口腔科等一批在省内乃至国内具有较高水平的特色及重点专科，并且享有较高的声誉，医院学科发展呈现百花齐放的良好态势，服务群众健康和慈善医疗救助能力也大大提升。

作为郑州市西南地区最大的综合性医院，医院病区总数由2007年初搬迁时的11个发展到如今的27个，专业学科增加到64个，在完善医院硬件建设的同时，医院的技术实力也进一步提升。

2008年，天津眼科医院技术合作医院挂牌成立；2010年，广东暨南大学华侨医院微创诊疗合作中心成立；2011年，与温州医学院眼视光医院合作成立眼科内镜治疗中心、高度近视诊治中心，与华侨医院合作成立产科、胎儿医学中心，与北京天坛医院、天津武警医学院附属医院成立脑肿瘤、脑创伤合作中心。

广泛的技术合作与交流，为郑州二院的发展带来了生机和活力，糖尿病微创手术、内镜下眼科微创手术、后巩膜加固治疗高度近视术、产前诊断与宫内感染阻断等新技术新项目在河南省的率先开展，进一步增强了医院的综合服务能力，“强综合”与“大专科”形成了相互推动，优势互补的发展局面，郑州市二院正以厚积薄发之势，向着河南省一流眼科医院、郑州市强势综合医院迈进。

基地医院 70年磨砺眼科成国内行业翘楚

在郑州乃至全国，郑州市第二人民医院眼科都有着响当当的名气。